



EL DIARIO DE AVILA



Franqueo con certificado.

Año XXXIII Núm. 919 Martes 29 de julio de 1930. Periódico de la tarde Redacción y Administración P. del Teniente Arévalo 4. T. 24. Apto. 35

La participación en la propiedad

La satisfactoria solución del asunto de la venta del término de Solosancho por el marqués de Viana a sus seculares colonos pone sobre el tapete una cuestión transcendental, en los presentes tiempos debatida con muestras de visible preocupación por eminentes sociólogos y sabios estadistas de todos los países del globo. Es el problema de la tierra.

La cuestión, harto difícil si se enfoca bajo las inflexibles normas del derecho, es de sencillísima apreciación y puede muy bien resolverse, si en vías de derecho y sin violaciones jurídicas es la luz del amor cristiano la que orienta y dirige la operación social.

Parece evidente que hemos entrado en un período de evolución histórica, y tanto el orden político, como el social y hasta el moral, si Dios no lo remedia, van a sufrir las transformaciones consiguientes a las crisis evolutivas. Y no es la literatura, ni la política de campanario, ni la misma copiosísima legislación las que pueden marcar un rumbo favorablemente decisivo en los momentos difíciles actuales a tantos intereses como pueden bambolearse en el tránsito obligado que las circunstancias de la época imponen.

Entre las obras sociales, la más importantísima, es la de la parcelación de la tierra. Ya lo indicó el propio ministro del Trabajo, Sr. Sangro, en su elocuente y sabroso discurso pronunciado en Solosancho. La certera visión de León XIII se fijó en el campo, defendiendo la multiplicación de los pequeños propietarios como remedio eficaz a los males del peligro revolucionario y los sociólogos cristianos mantienen este postulado, como esencial para la solución de muchos agudísimos problemas como se presentan en los pueblos. Y en el justo y pacífico desarrollo de éste se basan ciertamente el de los otros tan importantes como el político y el moral.

Es el corazón, y el corazón movido por el verdadero amor cristiano el que puede marcar la lenta y pacífica evolución del latifundio a las parcelaciones para la eficaz y saludable multiplicación de los pequeños propietarios. Y cuando esto no sea, se pronunciarán las algaradas campesinas con la invasión de las tierras, como en Italia, en 1919; o la revolución labriega con lamentables cruentas consecuencias, como el movimiento campesino en Rumanía en 1907; o la revuelta sediciosa con efectos incendiarios, como en nuestro mismo país, poco después de terminada la guerra europea. Fué Andalucía la que alarmó a España.

Por eso, si es necesaria la evolución, se debe procurar que ésta sea lenta y pacífica, con ordenamientos legales y fines nobles. Pero los poderosos señores del agro deben darse cuenta de su deber ineludible y preciso en los presentes tiempos de transición obligada.

El ejemplo del marqués de Viana—ya lo dijimos días pasados—es un luminoso modelo en cuya copia ganarían mucho los que aún no han ponderado las consecuencias de una tenaz resistencia. La conducta de los colonos ayer, y hoy propietarios de Solosancho, que sin violencias ni imposiciones bruscas han logrado la satisfacción de sus aspiraciones le

EL NUNCIO DE SU SANTIDAD MONSEÑOR TESCHINI EN AVILA

A las ocho de esta mañana procedente de Madrid llegó a esta ciudad el Nuncio de Su Santidad Monseñor Teschini, acompañado de un sobrino suyo.

Marchó directamente al convento de San José donde celebró Misa, siendo asistido por el capellán de aquél D. Emilio López, y D. Valentín Jiménez Chinarro.

Terminado el santo Sacrificio fué saludado por nuestro Ilmo. y reverendísimo Sr. Obispo Dr. Plá y Deniel, penetrando ambos en la clausura para venerar los recuerdos de Santa Teresa. Después se dirigieron al Palacio Episcopal, donde desayunaron, visitando después el familiar del Nuncio los monumentos que Avila encierra.

A las once y media regresaron a Madrid, seguidos de un coche de la Dirección general de Seguridad en el que viaja la escolta del Nuncio.

Este número consta de seis páginas

gítimas, es una enseñanza saludable para los que anhelan su mejoramiento social. En la provincia de Avila son muchos.

De la resistencia tenaz pueden proceder tristes eventos. De la reciproca inteligencia entre siervos y señores se derivan hondas satisfacciones en todos. Testimonio de ello es la sana alegría de los vecinos de Solosancho que bendicen la memoria de su antiguo señor, y el dulce júbilo de éste, según lo testifica en carta dirigida a la Federación de Sindicatos Agrícolas, cuyo presidente nos la remite y con honda complacencia la publicamos en este mismo número.

El amor cristiano ha de ser el factor decisivo en el problema de la tierra. Si no es este, el odio satánico marcará el rumbo para el desenfreño de todos los desórdenes.

LAS FIESTAS DEL SECRETARIADO

El señor presidente del Colegio Oficial del Secretariado Local, don Apolinar Martín Hurtado, ha tenido la atención, que agradecemos sinceramente, de invitarnos al festival taurino y demás actos organizados para las próximas fiestas. Por su parte el vicepresidente del mismo Colegio, D. Cesáreo Sánchez Díaz nos dirige su amable invitación para la solemne entrega de la Medalla del Mérito Civil al citado don Apolinar Martín, que tendrá lugar en el salón de actos del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, el próximo día 1 a las cinco de la tarde.

En uno de los escaparates del acreditado comercio de D. Félix Grande Hijos de L. Gómez y Compañía, hemos tenido el gusto de admirar la insignia de la Cruz de Alfonso XII, que el próximo viernes será impuesta al presidente del Colegio Oficial del Secretariado local D. Apolinar Martín Hurtado, y que ha sido confeccionada por el joyero D. Aniano Montequí.

También hemos visto el pergamino en que va extendido el título de caballero de dicha Orden civil, y que es obra del auxiliar administrativo del Ayuntamiento de Avila D. Cipriano Mesón.

UNA CARTA DEL MARQUÉS DE VIANA

Momentos de júbilo. Quiso hacer propietarios de sus tierras a quienes con mayor derecho les pertenecen

Vittel (Vosges) Francia, 22 de julio de 1930.—Sr. D. Manuel Bernabé Vicente Presidente de la Federación Católica Agraria; Avila. Muy Sr. mio: Al dirigirme a usted como presidente de la Federación Católica Agraria de Avila, le ruego que estas letras las haga extensivas tanto a esa digna Federación Católica, como a todo el pueblo de Solosancho.

No quiero dejar pasar estos momentos que me llenan de júbilo al ver la satisfacción de los ajenos, por la solución del tan demorado asunto de Solosancho, sin enviarme mi sincera felicitación. Para mí es grandísima la satisfacción que siento al ver ya realizado mi deseo, (que como ustedes saben estaba dispuesto a llevar a cabo sin reparar en quebrantos) haciendo propietarios de sus tierras a quienes con mayor derecho les pertenecen.

Las inmerecidas frases que me dedican en su escrito del día 15, que siempre perdurará en mi memoria, las agradezco muy de corazón. Siento que mi estado de salud me impida quebrantar una cura de aguas que estoy efectuando, pues mi mayor agrado sería reunirme en estos momentos con mis ex-colonos para de palabra felicitarles y con ellos compartir sus alegrías, pero ya que así no puede ser por esta carta lo hago uniéndome a ustedes espiritualmente.

Con mi respetuoso saludo para esa Federación que usted tan dignamente preside, y para todos en general del pueblo de Solosancho, me repito una vez más suyo atento amigo q. e. s. m.

El marqués de Viana. Rubricado.

Del Gobierno civil

Visitaron esta mañana al señor gobernador civil: D. Luis Richi; D. Rafael Sánchez, de Rivilla de Barea; D. Joaquín Calles, de los Padres Paules; la Comisión organizadora de los festejos del Secretariado, y el señor inspector jefe de primera enseñanza.

Nos manifestó el Sr. Gómez Cano que en su conferencia con el inspector de primera enseñanza, éste le había comunicado detalles sumamente optimistas respecto a la construcción de locales para escuelas en la provincia. Ya están terminadas las de Casavieja y Navaluenga, y en breve se nombrarán los maestros interinos para que en el próximo mes de septiembre comiencen en ellas los cursos escolares.

El Sr. Gómez Cano desea que sea divulgado, para que llegue a noticia de todos, cuanto se refiere al desarrollo que adquiere la construcción de escuelas en Avila, pues es tal que nuestra provincia ocupa uno de los lugares más destacados de España en esta materia.

Zotal

No se vende suelto. Compre en vase de origen.

TRIBUNALES

Señalamientos
Día 30.—Causa procedente del Juzgado de Arévalo contra Mariano González por robo. Abogado señor Baquero, Procurador Sr. Mediero, Testigos ocho.
—Otra del Juzgado de Cebreros contra Pedro Rodríguez y otro por hurto. Abogado Sr. Picón. Procurador Sr. Resina. Testigos cuatro.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
El señor

Don Antonio Pascual Ruilópez

Que ha fallecido en el día de hoy

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE S. S.

R. I. P.

Su Director espiritual D. Jesús Martín; su desconsolada esposa doña María Clara Hernández de la Rúa; hija María de Loreto; hermanas doña Francisca y doña Marina; hermanos políticos; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a las misas de entierro y honras que se celebrarán los días 30 y 31 del corriente, a las diez de sus mañanas, en la parroquia de San Vicente, y a la conducción del cadaver que tendrá lugar mañana, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, carretera de la Estación número 4, al sitio de costumbre, por lo que les quedarán agradecidos.

Avila 29 de julio de 1930.

La misa de San Lázaro se celebrará el día 1.º de agosto a la misma hora y en citada iglesia. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. No se reparten esquelas.

INFORMACION GENERAL

CRONICAS SERRANAS

LA CACERIA EN EL COTO REAL

(De nuestro corresponsal)

Buen día. Un espléndido día serrano en que los ardores del sol se diluyen casi, entre esta fresca brisa serrana...

Mediada la tarde llega la comitiva. SS. AA. RR. el Infante Don Alfonso y el Príncipe Don Raniero...

Saludos, presentaciones, ofrecimientos...; todo rápido, todo benévolo, confidencial y alegre...

SS. AA. reparten atenciones. Un recuerdo ponen en sus labios, que flota bien sensible en el ambiente...

Después de ligeras instrucciones al Comisario, se despiden afectuosamente de todos y, poco a poco, la comitiva se interrumpe...

No; no es así; esa suntuosa pose aquí no existe. Los grupos, se juntan, se separan y avanzan al capricho...

Un leve alfo, en que los caballos de sangre machacan con sus recios cascos el suelo y se enciende un cigarrillo...

—¿Usted cree que entrarán bien?

—les preguntan sin cesar; y es tanto el interés que ponen en la pregunta que, hasta estos serranos de escasas aficiones cinegéticas...

Han sido dos horas y media de animado caminar. Los cascos de las cabalgaduras resuenan en las peñas del camino abierto en las Escaleruelas...

Un campamento en que entre el Refugio Real y las tiendas de campaña que le circundan, sería capaz de albergar un pueblo...

Ha empezado la cacería en el Real coto de Gredos, tomando parte en ella el Infante D. Alfonso, el montero mayor del Rey...

Ha empezado la cacería en el Real coto de Gredos, tomando parte en ella el Infante D. Alfonso, el montero mayor del Rey...

M. Castel Romero
Presidente de la Sociedad Gredos-Tormes
Hoyos del Espino y julio.

CENTROS DE CULTURA ESTABLECIDOS EN ESTA CAPITAL, CON SERVICIO PÚBLICO

Archivo Municipal. — (Sección histórica). Plaza de la Constitución planta baja. De 11 a 15. (Días laborables).

Biblioteca Provincial y del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza. — C. Ramón y Cajal. 2. De 9 a 14. (Días laborables).

Biblioteca de la Academia Militar de Intendencia. — C. Vallespín. De 10'30 a 13'30 (Días laborables).

Museo Provincial de Bellas Artes. — C. Zendera, 20. Cuartel del Alcázar. (Instalación provisional). De 5 a 5. (Días laborables y los domingos de 10 a 12).

Museo de la Catedral. — Plaza del mismo nombre. (Interior del edificio). Entrada una peseta. De sol a sol. (Todos los días, incluso festivos).

Oficina Provincial de Información y Patronato Nacional del Turismo. — C. Estrada 12, duplicado, bajo. De 9 a 14 y de 15 a 18. (Todos los días, incluso festivos, excepto el lunes por la tarde, dedicado a descanso semanal del personal).

EL DIARIO DE AVILA

Se vende en Madrid
10300 DE EL DEBATE
Calle de Alcalá, frente a las Co...

Sección religiosa

SANTORAL

Día 31. — Miércoles. Santos Abdón Senén, Rufino y Julita, mártires; Urso, Obispo y confesor y Máxima, Donatila y Segunda, Virgenes.

La misa y oficio divino son de la infractava de Santiago, con rito semidoble y color encarnado.

CULTOS

Cuarenta Horas

Terminan [en el convento de Gracia, con exposición a las seis y media de la mañana y reserva a las ocho de la tarde.

Mes de la Virgen del Carmen
La Santa.—Continúa el mes a la Virgen del Carmen con el ejercicio a las siete de la tarde.

SAN VICENTE.—A las och y cuarto Rosario en la Soterraña.

DEPORTES

El camp onato mundial de fútbol

MONTEVIDEO. — Ayer se jugó el partido semifinal del campeonato de fútbol entre Uruguay y Yugooslavia. Venció el equipo uruguayo por seis tantos a uno.

La concurrencia enorme, calculándose en más de cien mil el número de los que presenciaron el partido.

El partido final se jugará el próximo miércoles entre el Uruguay y Argentina.

Peregrinación a la representación de la pasión en Oberammergau

Para conocer el valor de esta peregrinación es conveniente darse cuenta del origen de la representación del drama de la Pasión en Oberammergau que vamos a presentar. De tal manera atrae y conmueve las almas, que el venerable Cardenal Fruhwirth, después de presenciar una de esas representaciones dijo: «No hay sermón sobre los Santos misterios de nuestra religión que conmueva más hondamente almas y corazones que estas representaciones de la pasión en Oberammergau, en las que tan maravillosamente se hermanan el arte y la fe. Son algo así como el llamamiento solemne a la verdad y a la fe en Cristo y logran saciar las ansias que siente la humanidad por todo lo que es bello, bueno y puro.»

Los que acudan a nuestra peregrinación podrán gozar de esta representación mejor que nadie, ya que la Junta les facilitará completamente gratis, un librito traducido al español por el M. I. Sr. Deán de la Catedral de Toledo, D. José Polo Benito, que permite seguir con toda exactitud toda la representación, paso por paso, y darse perfecta cuenta de todo lo que significa cuando va sucediéndose en la escena.

Para informes, folletos e inscripciones dirigirse al M. I. Sr. D. Carlos Lorea, canónigo Chantre Escuelas, 18.

VITORIA.

BAÑOS DE RETORTILLO PROVINCIA DE SALAMANCA

Temporada oficial, del 15 de junio al 25 de septiembre

Aguas sulfurado-sódicas, sulfúricas, nitrogenadas a 48° de temperatura. Manantial artesiano, único en España (112 litros por minuto), lo que permite ser conducido directamente y utilizando su gran fuerza ascensional a todos los servicios hidroterápicos sin pérdida de sus componentes gaseosos y volátiles. Esto explica su maravillosa y sin igual eficacia en el

Reumatismo, afecciones del aparato respiratorio y en las enfermedades de la piel.

Magníficas instalaciones, soberbia estufa, oficinas postal y telegráfica, capilla y teléfono al apeadero de «El Collado». (Línea S. F. P.), desde donde parten los automóviles del Bañerío.

Billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, desde todas las estaciones de las líneas de Medina a Salamanca y de Salamanca a la Frontera de Portugal.

Revista de Prensa

«El Correo Catalán». Protesta contra el escandaloso proyecto que accrecia cierta revista catalana, de llevar a cabo un concurso para elegir reina de la belleza de los baños de Barcelona; lo cual consistió en un descarado ataque a la moral.

«A B C». Habla de la baja de la peseta y de las medidas que hasta hoy ha implantado el Gobierno para defenderla que tiende sólo a eliminar de la depreciación lo que hay en ella de artificic y de usura.

«El Siglo Futuro». Se ocupa de los libros de texto, y del daño terrible que hacen los libros de texto heterodoxos, aduciendo ejemplos de lo que acaece en otros países donde o el Estado señala o aprueba libros de esa índole, a la iniciativa del profesor los ha escogido para sus alumnos; en todo esto los que van perjudicados son los Padres de Familia.

«El Debate». En su editorial trata de la cuestión de la tierra, refiriéndose a dos hechos agrarios, que, aunque opuestos entre sí, colocan el problema de la tierra en un primer plano de actualidad.

Uno de estos casos es el del pueblo de Solosancho, cuyos vecinos de colonos pasan a propietarios, y el otro es de un pueblo de Cáceres, cuyos colonos, angustiados, se dirigen a «El Debate» exponiéndole su penosa situación.

Para remediar casos como este último que hay muchos en España —dice nuestro querido colega— creemos la conveniencia de crear un Instituto de colonización oficial, pero autónomo.

«La Nación». Dice que mientras los grajos graznan, refiriéndose a los periódicos del barullo, las obras de la Dictadura, su espíritu reconstitutivo prevalece y sus obras siguen dando frutos a la Patria; y ahí está para probarlo el acto de Solosancho, en el que tanta parte tomó el Gobierno del general Primo de Rivera, cuyo recuerdo no se borra del corazón de los buenos españoles y perdurará, como esta luz luminosa, en la vida de España.

Los periódicos de la izquierda, que tanto se interesan por el bien de los ciudadanos, han silenciado (la mayor parte) el hecho tan importantísimo de Solosancho, o lo han reseñado (los más pocos) con una miseria informativa rayana en despectiva despreocupación por los vitales problemas que afectan al campo.

Por escribir hojas clandestinas

BARCELONA. — Ha sido detenido en el barrio de la Barceloneta un individuo llamado Joaquín Marra, conocido ácrata, acusado de ser el autor de unas hojas clandestinas que hace poco tiempo se repartieron profusamente por varias provincias del Norte.

Sección mercantil

Zamora.

Trigo, a 46 pesetas los 100 kilos

Harina de primera, a 60 pesetas los 100 kilos.

Idem corriente, a 59.

Salvados tercerillas a 32.

Idem de hoja, a 24.

Cebada, a 37 reales fanega.

Algarrobas, a 61.

Vacas y bueyes, en canal, de 30 a 32 pesetas arroba.

Cerdos blancos, de 20 a 23 pesetas uno.

Idm negros, a 18.

Medina del Campo

Trigo, a 81 reales fanega.

Cebada a 56.

Algarrobas, a 62.

Castronuño. (Valladolid).

Trigo, a precio de tasa.

Cebada, a 40 reales la fanega.

Algarrobas, a 62.

Avena, a 30.

Yeros, a 60.

Lentejas, a 140.

Patatas a 2,00 pesetas arroba.

Sedano.

Trigo, precio de tasa.

Cebada a 42.

Yeros, a 58.

Patatas, a 0,35 pesetas kilo.

Huevos, a 2'15 pesetas docena.

Cerdos de seis meses, a 29 pesetas arroba.

Lanas, a 110.

RADIOTELEFONIA

Unión Radio

Madrid Miércoles 30.

SOBREMESA

14.00. «Fidelio» (obertura), Beethoven; «Serenata», Toselli; «El molinero de Subiza» (fantasía), Ondrid; «Danza húngara número 1», Brahms. Información teatral. «Serenata árabe», Albéniz; «La villana» (preludio), Vives; «Mannon» (gavota y minuetto), Massenet. Intermedio poético. Aria da la «Suite en re», Bach; «La entrada de la Murta» (fantasía valenciana), Giner; «Gopak» (danza rusa), Maussorgsky.

TARDE

19.00. Música de baile.

NOCHE

22.00. Sobremesa nocturna

«Dos danzas fantásticas», Turina; a) Orgia, b) Ensueño; «La oración del torero», Turina; «La procesión del Rocío», Turina; «Danza de la vida breve», Falla; «Danza del molinero de «El sombrero de tres picos», Falla.

Recital de canto por Mari-Mariny. Cante flamenco por Manuel Huerta.

Un complot contra España descubierto

PARIS. — La Policía tenía noticias de que se proyectaba una reunión clandestina por significados elementos anarquistas españoles.

En efecto, en una pradera de las afueras de esta ciudad se reunieron muchos anarquistas que parece preparaba una tentativa contra el Gobierno de España.

Los agentes sorprendieron a los ácratas y practicaron 78 detenciones, incautándose de gran cantidad de documentos y folletos que se hallaron en poder de los detenidos.

La mayoría de los detenidos habían sido ya objeto de una orden de expulsión.

El señor Penier, en el interrogatorio de esta mañana ha comprobado que los elementos ácratas de Toulouse, Perpignan, y alrededores trataban de agrupar a los anarquistas del Mediodía de Francia, para que penetrasen individualmente en España y dirigiéndose a Barcelona Sevilla, Cádiz, Málaga, Zaragoza y Santa Cruz de Tenerife, excitar los ánimos contra el Gobierno.

Han sido reducidos a prisión 8 de los detenidos y se cree que contra los demás se dará la orden de expulsión.

LA VUELTA A EUROPA

Broad, inglés ha ganado la prueba de avionetas

BERLIN. — He aquí el resultado de la Copa internacional de Turismo. El aviador inglés Butler ha reunido el mismo número de puntos que su compatriota vencedor, pero ha sido descalificado por haber recibido de Berlín una hélice de repuesto.

- 1.º Broad, inglés.. 195 puntos
2.º Poss, alemán.. 189 »
3.º «Ex equo»
Morzik alemán y Carberry, canadiense..... 188 »
4.º Polte, alemán.. 187 »

El resto de los competidores han obtenido un número de puntos considerablemente menor que el de estos cinco.

Broad, el ganador de este año, fué el segundo el año pasado, y Morzik, el tercero de este año, fué el año pasado el vencedor.

NUEVO REGLAMENTO DEL CUERPO DE ARCHIVEROS

Se ha publicado en la «Gaceta» el nuevo reglamento del Cuerpo de Archiveros en el que se establece el escalafón único y la especialización para ciertos cargos.

También se determinan las condiciones de ascenso que será por antigüedad y por méritos.

La provisión de cátedras universitarias

La «Gaceta» ha publicado un Real decreto dictando las normas para la provisión de cátedras universitarias.

El ingreso en el profesorado numerario de las Universidades será precisamente por oposición libre entre doctores.

La provisión de las cátedras vacantes en las Universidades será por oposición libre entre doctores, directa o por concurso de traslación entre catedráticos de la asignatura, dos vacantes a oposición y una al concurso.

En los concursos podrá haber ciertas preferencias que oportunamente se señalan.

También se establece el intercambio de cátedras por cursos completos.

Respecto al reglamento para las oposiciones, la «Gaceta» establece que las convocatorias se harán durante el mes de abril, comprendiendo todas las vacantes ocurridas desde el primero de abril del año anterior. En los casos de cátedra única, o casi única, la convocatoria podrá ser inmediata a la declaración de la vacante, en cualquier mes del año en que sobrevenga.

El opositor será doctor graduado en la Facultad respectiva, con cinco años de antigüedad desde la obtención del título de licenciado para las cátedras correspondientes a la Facultad de Medicina, y tres años para las cátedras de las demás facultades.

Los Tribunales de oposición a cátedras de universidades se compondrán de siete jueces entre los que habrá representantes de las Academias, entidades científicas y un catedrático elegido por los alumnos oficiales de la facultad correspondiente.

Los ejercicios serán siete, y el resultado se decidirá por votación nominal y pública entre los jueces.

VISADO POR LA CENSURA

INSTANTANEA

Diccionario de frases e ideas

Política-político

D. Hermógenes se retorció nerviosamente las guías de sus bigotes. Soplaba desafortunadamente por ambos conductos nasales, y paseaba su vista por todo el aula; luego la clavaba en el alumno que se estaba examinando; para volverla a clavar en un cuadernito de anotaciones, en donde a vuelo de pluma y con señales de indignación trazaba unos rasgos prolongados, cabalísticos, algún tanto catastróficos y algunos acompañados de unos borroncillos al saltar de la pluma.

—Bueno, pase a la lección 48: dígame algo de Felipe II.

El alumno doblaba las esquinas del programa con una mano, y con el índice de la otra recorría los dibujos del frontal de la mesa del catedrático.

—Vamos, dígame usted, Blanco ¿de quién era hijo Felipe II?.. vamos...

—De Isabel la Católica—dice el alumno después de un largo titubeo.

Aquello era un caso raro, casi único. D. Hermógenes, el buen catedrático del Instituto provincial, bondadoso y benigno para con todos se revolvió en su sillón: imposible salvar a aquel muchacho.

Blanco no había asistido la mitad de los días a clase. Precisamente en los días en que se explicaba Felipe II, había él estado corriendo unas juergas en la Corte y gastándose las pesetas que le mandaba su padre para pagar a la patrona.

—Bueno, a ver la 82: guerra de la Independencia....

Unos minutos de silencio y un «retiresé» seco, imperioso, casi militar del bondadoso, paternal y sexagenario D. Hermógenes.

Por la calle dos compañeros.

—Oye ¿ha habido algún suspenso?

—Sí, uno, el de Blanco.

—Hombre, natural, era justicia.

—Lo peor es que ese chico al paso que va, no termina el bachillerato hasta el día del juicio por la tarde...

—Y que tiene sus 16 ¿verdad?

Han pasado unos años, pocos. La escena en la Redacción de «El Látigo» («El Látigo» es un periódico de ideas avanzadas, con resabios de socialismo y campañas por la «Revolución Salvadora».)

El Director.—¿Es usted el joven que deseaba ingresar como redactor en nuestro periódico?

Un joven de unos 20 años.—Servidor de usted.

—¿Su nombre?

—Blanco.

—¿De qué sección podría usted encargarse?

—Por ejemplo, de toros, de deportes, de...

—Hombre de eso ya tenemos redactor. Solamente nos falta uno que trate asuntos históricos. ¿Le conviene?

—¿Es lo mismo,

—Tendrá usted algún título?

—Para ser bachiller me faltan algunas asignaturas.

—¿Tendrá aprobada la Historia?

—Esa es una de las que me faltan.

—Pero habrá estudiado algo?

—Sí señor más de tres años. ¿De sueldo?

—Hombre, de eso ya hablaremos...

D. Hermógenes recibió a los pocos días un número de «El Látigo». El periódico quedó con su faja intacta. D. Hermógenes lo mezcló entre los papeles que tenía sobre su mesa de despacho.

—A mi estos no me convencen. Quieren engatusar a uno para una suscripción. Alercer día recibió otro, luego otro otro.

Una tarde D. Hermógenes estaba aburrido y abre lo de los periódicos. En su prieta plana... «Un poco de historia la inquisición española o nuestro mayor baldón»—era el título... «orquemada y los inquisidores dñicos dieron en la Historia un ampo único

Desde mi cuarto

Mirad; se ha dormido mi madre dulcísima, con el santo recuerdo del hijo cuyos brazos la pobre ya ansía. Dejadla que duerma, que duerma tranquila, en su mente formando castillos de paz y de dicha. Que descanse ese pecho aoulado con dos fuentes de agua purísima... que duerma, que duerma mi dulce mamita.

Que los ángeles bajen del cielo y traigan amores, quietudes, sonrisas; que la pongan coronas de flores, que arrullen su cama con célicas brisas, que llenen la alcoba de suave armonía, que enciendan sus ojos con luz de alborada,

que llenen su boca de besos y risas que me la conviertan en cielo estrellado... que me la transformen en diosa o en ninfa... pero no la toquen, ni me la despierten, ni siquiera besen sus blancas mejillas, patenas sagradas donde aún se conserva fragante la vida; que no me la besen que es para mí solo mi madre dulcísima

¡Capullito mío, madre mía!... flor de los jardines de mis esperanzas, miel de las colmenas de mi eterna

rutilante estrella de mis ilusiones, altar y sagrario que guardan mi vida, sol de mis amores, gracia de mis risas, cielo de mi alma, sangre de mis venas, carne de mi carne, flego de mis fibras... capullito mío, madre mía!...

Duerme, que no sabes que estoy a tu lado, lleno de alegría; Bese yo esos labios que al hijo de tu alma le piden caricias, bese yo esa frente que es cielo estrellado en noche tranquila,

bese yo esos ojos cubiertos ahora con carne purísima... capullito mío, madre mía!... Duerme, que yo velo; sueña, que la dicha que tu quieres tocar con los labios está muy cerquita.

Más ¡ay!; que no puedo sufrir tanto gozo, ni puedo dejarte que duermas tranquila, que, un volcán, mi pecho, ya va a reventarse, que buscan mis labios tu boca divina... capullito mío, madre mía!...

Al ruido despierta de un beso infinito, de un beso preñado de gloria infinita, Marchad, angelitos, marchad a los cielos; temo que, envidiosos, dejéis vuestras liras y al menor descuido de mi amor, (beso) pongáis en los labios de mi madreita.

FLORIN.

Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA

de crueldad y de obscurantismo. La Inquisición fué y será nuestra leyenda negra. Sus tiempos fueron los del dominio de la religión y del poder clerical...!!!

D. Hermógenes se revolvió al leerlo: se retorció como antaño las guías de sus bigotes.

Leyó otros números: «La venida de Santiago a España no resiste al poder de la ciencia y de la crítica moderna... Un mito nacional o la Virgen del Pilar»

D. Hermógenes saltó sobre su mesa de despacho y se puso a escribir cuartillas y más cuartillas. Era la refutación del primer artículo con citas, pruebas históricas, fechas, datos. Lo mandaría al periódico católico.

Refutación, punto por punto. Estaba terminando cuando lee la firma del historiador de «El Látigo». —Vicente Blanco.

—¡¡¡Vicente Blanco!!! Vicente Blanco. ¡¡¡Sí, sí, el mismo: sí, aquel: sí, Vicente Blanco!!! Rompió sus cuartillas y en una suelta escribió para publicarlo aquel día: —Yo, D. Hermógenes etc. etcétera etc., certifico que D. Vicente Blanco, el redactor de artículos históricos de «El Látigo» lleva sacados tres suspenso seguidos en mi asignatura de Historia.... como consta en la Secretaría de este Instituto. ¡¡¡Así se escribe la Historia!!! ¡¡¡Y cuántos Blancos hay!!!

SERRANO

CHARLAS HIGIENICAS

A caza de gazapos Los sucesos

de la India

Ambiente de la batalla

Un eminente doctor, gloria de la ciencia médica, quien por la modestia en él habitual, que tanto le enaltece, desea ocultar su nombre, nos remitirá algunos artículos bajo el mismo título del presente de divulgación médica.

Agradecemos a tan ilustre doctor la colaboración con que honra nuestro periódico y esperamos que en estas charlas higiénicas han de hallar nuestros lectores muchas enseñanzas prácticas para su vida.

Valoración del hombre

La suma de ceros es cero. No echemos la culpa al Gobierno. Es muy comodo reflejar en los demás nuestros propios defectos y una cierta clase de locos nos ofrecen ese síntoma de atribuir a los demás la causa de sus males.

Pero en éste, como en otros casos, la causa de que los Gobiernos no den la debida importancia al factor humano estriba en que ese es el modo de enjuiciar el asunto por todos los españoles. Damos más importancia a las cosas que a las personas. Si se trata de construir un hospital, se derrocha el dinero en ornamentación inútil y aún en construcción útil, sin prever la selección del personal o sin proveer a sus necesidades profesionales. Se construyen escuelas, sin mejorar al maestro. Se gasta en templos y se descuidan los seminarios. Todo gasto del Estado o de la familia, que nos proporcione mejoras materiales, lo encontramos justificado y nos duele lo que se gasta en instrucción, en sanidad o en moralización.

Pero ¿de qué sirve la escuela sin maestro, la iglesia sin sacerdote, o la carretera sin quien la transite? La fuente de riqueza no está en las cosas sino en las personas que las utilizan las hacen rendir. Si los hombres no son vigorosos, cultos y de voluntad recta y recia no fructificarán lo que deben y la suma de tales inutilidades será cero.

Nos interesa sobremedera como cer cómo podemos, no sólo evitar desgastes prematuros, huir de la enfermedad, sino como podemos mejorarnos para rendir nosotros más utilidad social y legar a nuestros descendientes un vigor que en nosotros echamos de menos.

Quando en las consultas públicas, preguntamos a las mujeres por su descendencia, anima ver lo prolíficas que son; pero altera el ver que, por lo menos, un 50 por 100 de los nacidos se malogran, por la incultura y falta de higiene en la crianza de los hijos.

Quando en estos pueblos de Castilla, a donde tantos acuden en busca de salud, se ven los mozos, da grima ver lo bajos y entecos que los unos son y lo arrebatados y deformes de los mejor constituidos, cuando no se les advierte la degeneración vascular y la falta de furencia de la tez por el abuso del alcohol.

La observancia de las reglas higiénicas mejora al hombre no sólo en lo físico, sino también en lo intelectual, despejando su intelecto y en la moral, acostumbrándose a vencerse ante el placer inmediato, para conseguir el bienes tar más lejano de la salud y afinando sus sentimientos estéticos. Yo no concibo cómo pueden resistir sentimientos elevados con el hedor humano, con la suciedad y con el olor del aliento, ¿No es una desatención para el prójimo el aromatizar una conversación con el foetor en ore de una dentadura o una garganta mal cuidada y el regalarle con el espectáculo de unos dientes con montones de sarro?

El hombre bueno es una imagen del Santo Espíritu; el inteligente y culto lo es del Verbo; el sano y fuerte nos hace admirar al Padre Creador.

Doctor PE

Los tiempos (mejor dicho, los casos temporales) del modo indicativo del verbo, son ocho, según la Academia: presente, soy; pretérito perfecto, he sido; pretérito imperfecto, era; pretérito pluscuamperfecto, había sido; pretérito indefinido, fui; pretérito anterior, hube sido; futuro imperfecto, seré; futuro perfecto, habré sido. Lo de perfectos, imperfectos y pluscuamperfectos lleva ya dos mil años de vida; lo de indefinido y anterior lo ha introducido la Academia, tomándolo del francés; pero es de notar que los franceses llaman indefinido al que nuestra Academia denomina pretérito perfecto, y definido al que la Academia llama indefinido.

Desde luego observará cualquier que eso de llamar definido en francés a lo que el español llama indefinido, es para hacer perder el juicio al español que estudie francés, y al francés que estudie español. ¿Quién tiene razón? Nadie: lo veremos después. Ahora examinemos lo de perfecto e imperfecto.

Pongamos como principio fundamental, y en el que todos convenimos, que cada inflexión compuesta de haber y participio, significa acción anterior a su simple correspondiente: así, he amado es anterior al presente amo, porque he es presente; habré amado es anterior al futuro amaré, porque habré es futuro.

Asentado esto, la razón y la lógica dictan que los nombres de los tiempos compuestos sean también compuestos de los simples correspondientes, y de los prefijos ante o pre, que expresan la anterioridad. Así la dificultad de la nomenclatura queda reducida a los nombres de los tiempos simples, y suprimido de raíz todo eso de imperfectos, perfectos, pluscuamperfectos, indefinidos, definidos y anteriores; nombres todos que aplicados a los tiempos verbales encierran una patochada o un absurdo.

¿Qué significa perfecto? Acabado, según la Academia. Pues si así es, infiérese:

1.º que decir pretérito perfecto es una tontería, porque todo lo pasado ya se acabó; todo pretérito es acabado, o perfecto.

2.º que pretérito imperfecto, o no acabado, es una contradicción, porque si no es acabado, no puede llamarse pretérito.

3.º que pretérito pluscuamperfecto, que significa más que acabado, es otro absurdo: son posibles cooas acabadas y no acabadas, pero más que acabadas son imposibles.

4.º que el pretérito anterior, sin expresar a qué, es otra porrada, puesto que todo pretérito es anterior a algo, aunque sólo sea el momento en que se habla.

5.º que el pretérito indefinido encierra otra contradicción en los términos, pues significa (según la Academia) ni acabado ni no acabado. ¿Es posible cosa tal?

6.º que todo futuro es no comenzado, y por tanto es un disparate decir futuro imperfecto, o no acabado; y otra mayor, futuro perfecto o acabado.

De donde resulta que de todos los ocho tiempos sobredichos, solo el presente tiene nombre verdadero: los demás nombres son o vanos, o contradictorios y abominables. ¿Y esto se ven obligados los maestros a meter en la cabeza a los chicos?

Pero aún hay más, como veremos otro día, si Dios quiere.

F. Robles.

de la India

El indio es, como el que más, amante de sus irradiciones seculares. Es reactio paraasimilarse cuanto no sea muy suyo; sistemáticamente rehusa la civilización occidental, que tanto se opone a su quietismo.

Contribuyen, con mucho, a esa manera de ser, las religiones, indias, entre las cuales se destaca, por su antigüedad, el animismo que aún profesan algunas tribus primitivas; el induismo que ha ido absorbiendo al animismo, cuya forma filosófica es el brahmanismo, que puede considerarse con la religión nacional y admite el politeísmo el sistema de castas y considera la vaca como animal sagrado.

Influyó, no poco a la sublevación cipaya la profanación que de la vaca hacían los occidentales en parecer de los indios.

A esta indiosicrasia del pueblo indio coopera no poco el mahometanismo, que apareció ya en aquel imperio en el siglo VII, y tiene en la actualidad muchos millones de secuaces, el cual con su fatalismo aporta un poderoso elemento al quietismo de aquel pueblo.

Estas religiones sensualistas, impuestas y sostenidas por la autoridad, que apenas resiste el menor embate de la sana filosofía han ido formando en torno de aquel pueblo un, a modo de coto redondo, inaccesible, casi, a todo cuanto signifique exotismo, coto que han tenido gran cuidado de cerrar herméticamente: los jefes de aquellas tribus, consiguiendo hacerles concebir la presunción de que el pueblo indio tiene una misión providencial que cumplir, espiritualizando la sociedad, para librarla del materialismo que la inculca la civilización de Occidente.

De ahí la gran dificultad con que tropiezan los misioneros cristianos y más aún los católicos, para penetrar en aquel territorio. Intercepta su marcha el fanatismo secular de aquel pueblo, sostenido por la influencia de aquellas regiones politeístas y la incultura de más de trescientos millones de analfabetos.

Sin embargo, la cultura de los centros civilizados han alcanzado un grado muy envidiable, merced a sus florecientes Universidades entre las que se destacan cuatro de la Compañía de Jesús, con más de seis mil alumnos y más de 1.500 escuelas de esta misma orden.

Funcionan, además trece escuelas de artes y oficios, dos de derecho, veintisiete de medicina, doce de ingenieros, trece de agricultura unas trescientas técnicas e industriales y más de cien comerciales.

Hábase en la India multitud de lenguas, pero predomina la llamada indostánica, que es el idioma nacional.

Tanto como a sus tradiciones está aferrado el indio a su lengua y esta legítima tendencia del pueblo la utilizan los nacionalistas en contra de Inglaterra, que con su civilización, dicen, quieren suplantarle el idioma.

Un numeroso grupo de indios muy culto, a las órdenes de Gandhi, enarbolando la bandera nacionalista: apoyados en el fanatismo e incultura del pueblo, forman obstáculo no fácil de superar por el Gobierno inglés.

Eso es el ambiente en que se desarrolla la batalla.

Elías Olmos

Visado por la censura

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

CAPITAL: 12.000.000 de pesetas.

EFFECTIVO

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Fundada en 1864

Seguros contra la vida, seguros contra incendios, de valores, seguros contra accidentes.

Subdirector en Avila

D. FERMIN LOPEZ PORRES

Oficinas:

Calle de Lope Núñez, 4.

Caldas de Oviedo
Aguas termales azoadas muy radiactivas
Reumatismo, Catarros, Gripe mal curada
GRAN HOTEL DEL BALNEARIO
Servicio esmerado. Cocina selecta
15 Junio a 30 Septiembre

LA PAJARITA
(ESPECIALIDAD)
CORAZONES DE
Santa Teresa
Premiados en Londres y Roma

Seccion de anuncios

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID
JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1.25 Y 0.80 PESETAS

Nitrato de Chile

15 al 16 por 100 de nitrógeno nítrico
Producto natural que no acidifica las tierras
cuyo manejo no exige precaución alguna.

Sus resultados inmejorables:

- 1.º Se ven sin necesidad de pesar ni medir.
2.º Tiene un siglo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

ADEMAS CONTIENE YODO

Informes y muestras gratis
Comité del Nitrato de Chile

Avenida de Pi y Margall, 16. - MADRID

FONÓGRAFOS Y DISCOS
Los mejores y más baratos
CASA ENRIQUE
Puebla, 1. Madrid

Balneario de Ledesma (SALAMANCA)

Completamente reformado. Gran Hotel. Reumatismo, artritis, ciática. Afecciones del aparato respiratorio y piel. Informes. Dirigirse al administrador del Balneario.

Balneario de Liérganes (Santander)

Es el único en España, para prevenir y curar las afecciones crónicas de la NARIZ LARINGE, BRONQUIOS Y PULMON

Instalación magnífica. Gran reforma en el Hotel, con cuartos de baño, etc.

En sus compras haga usted referencia

DIARIO DE AVILA

COMPANIA DEL PACIFICO

LINEA DE CUBA

Para Habana (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor «Orbita» 3 de agosto
El vapor «Oroya» 17 de agosto.
El vapor «Orcoma» 31 de agosto

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

PRECIOS EN TERCERA CLASE

Para Habana pesetas 555,25, (con impuestos)

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en Santander Hijos de Basterrechea. Paseo de Pereda, número 9, Teléfono 3441, Dirección telegráfica BASTERRECHEA

COMPANIA TRASATLANTICA
SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Alfonso XII» saldrá de Bilbao el día 30 de mayo, de Santander el 4, de Gijón el 8 y de Coruña el 10 para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.

El vapor «C. Colón» saldrá de Bilbao el día 30 de mayo, de Santander el 30, de Gijón el 31 y de Coruña el 1 de junio para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el día 5 de mayo, de Almería el 6, de Málaga el 7, de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Manuel Calvo» saldrá de Barcelona el 5 de mayo, de Tarragona el 5, de Valencia el 6, de Alicante el 7, de Málaga el 7, de Cádiz el 10 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma Santiago de Cuba, Habana y New York.

El vapor «Málaga» el 22, y de Cádiz el 24 para Las Palmas San Juan de Puerto Rico La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela Colombia

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el día 2 de mayo, de Valencia el 3, de Málaga el 4, y de Cádiz el 6 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Línea de Fernando r6o

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el día 15 de mayo, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20 para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando P6o).

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. N.-Radiotelefonía-Capilla Orquesta, etc.
Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para informes en las Oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli 8. Barcelona

¡Hombres cultos!

Toda clase de libros a plazos pequeñísimos. Extraordinarias facilidades para adquirir la famosa Enciclopedia Espasa. La obra más notable del mundo. Pida folletos lujosos de esta obra. Se envían gratis a personas de posición y de carrera.

Valiosos regalos a los compradores
Centro librero Hispano Americano. Córdoba

D. Profesión.....
Domicilio



KELLY

Vence por su calidad.
Si no conoce usted este neumático pregunte a cualquiera de los muchos que ya lo usan.

CONCESIONARIO
AVILA
MARCELINO FRANCISCO PAZ

Plaza Santa Teresa, 17

C. de Salamanca

Representante general para España

Apartado 935. Madrid



PILDORAS DE LA CRUZ NEGRA

El remedio más eficaz contra las fiebres y especialmente las palúdicas.

Veinte años de éxito continuado
FARMACIAS Y DROGUERIAS

Deposita io: E. Pérez del Molino S. A.
Santander. Madrid.

Eugenio Subirana Barcelona

Obras publicadas en esta colección

- «Rosa Perrin», por Alice Pujo. Segunda edición
«Amor es vida», por M. Alanc. Segunda edición
«La Profesora de Piano», por Florence O'Noll. Primera edición
«El mal paso», por Jacques des Gachons. Segunda edición
«Kitty», por K. Tynan. Segunda edición
«La Marquesita», por Doullac. Segunda edición
«Un cuento azul», por Henri Ardel. Segunda edición
«Ninón», por Guy Wirta. Segunda edición
«Silencio heroico», por Jean de la Bréte. Segunda edición
«Amada en el dolor», por René Star. Segunda edición
«El Secreto de Kernic», por Paul Segonzac. Segunda edición
«La doble farsa», por G. de Wally. Segunda edición
«El juramento de Lucía», por G. de Wally. Segunda edición
«Todo llega», por Henri Ardel. Segunda edición
«El misterio del Torreón», por De Buxy. Segunda edición
«Las nueve hijas del coronel», por D'Ablandcourt et Du Tartre. Segunda edición
«La felicidad de Alicia», por Pedro Gourdon. Segunda edición
«Dicha ignorada», por Mary Floran. Segunda edición
«Amores enemigos», por G. de Wally. Segunda edición
«El rey que tuvo un solo amor», por J. Lagula. Segunda edición
«Doris», por Curtis Yorke. Segunda edición
«Paulina», por G. de Wally. Segunda edición
«El crimen de un comediante», por Pierre Gordón. Segunda edición
«Hipócrita», por M. Dely. Segunda edición
«Un grito en las tinieblas», por A. Flory. Segunda edición
«La dama del castillo negro», por C. N. Williamson. Segunda edición

Tomos en 8.º, a ptas. en rústica con vistosa cubierta en colores, y pesetas 5'50 en tela
De venta en la Administración de EL DIARIO DE AVILA

TIPOGRAFÍA Y ENCUADERNACIÓN
DE
Benén Martín

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Crónica de sucesos

De la provincia

EL TIEMBLO

25 de julio.

Una notable artista organiza un acto benéfico

Estupenda velada. El arte y la caridad. Una actriz, que busca reposo trabajando infatigable y que con su tenaz energía forma de espontáneos aficionados un excelente conjunto.

Con pueril impaciencia aguardábamos la noche del 24, víspera del Santo Patrón de España, preñada para la representación escénica, que hoy comentamos. Nos aseguraban que sería un éxito completo; cierto que el buen concepto, que los organizadores nos merecían, así nos lo garantizaba, más nunca pudimos sospechar fuera tan rotundo el triunfo. Todo en ella fué excepcional, los anuncios, los artistas, el fin logrado, el público congregado, no es pues de extrañar tan li sonjoso resultado.

Fuó la iniciadora la celebrada actriz del Español, Adelita Calderón, fervorosa entusiasta de esta villa, quien tras algunos años de ausencia reanuda, con gran satisfacción de todos los vecinos, su temporada veraniega, buscando en este encantador rincón de la Sierra un merecido descanso a su brillante, pero agobiadora actuación en Madrid. Un descanso muy relativo y muy en armonía con su temperamento artístico: encariñada con el pueblo y conocedora de las muchas necesidades, que durante los meses del frío, en que escasean los jornales, aquí sienten algunas familias, proyectó ésta a beneficio de los pobres logrando así un doble fin, el de recrear a unos con las delicias de su puro y sano arte y el de allegar algún consuelo a los necesitados en las tristes horas del penoso invierno y ello a costa de penosa tarea e impropio trabajo y aun sacrificios.

Empresa generosa, bella idea, que dignifica y sublima a quien la acomete y realiza, ella deshace ese prejuicio tan injustamente generalizado de creer que las actrices son gente frívola, pagadas de su fama y enredados en sus triunfos, que viven al margen de humanitarios y cristianos sentimientos; no, también tienen su corazón y su alma, y muy sensibles a veces, y por eso entre el clamor de los aplausos advierten el lamento de los atribulados y en su auxilio van de modo eficaz y decidido. Bien por la eminente artista y caritativa dama Adelita Calderón.

El coquetón teatro Narcisin, de reciente construcción galantemente cedido por su dueño el popular Narciso y adornado con exquisito gusto por femeninas manos, ofrecía un sorprendente aspecto; en palcos y butacas, la clase bien con su característica elegancia; en plateas y delanteras, la juventud con sus ligeras y vaporosas toilletas y en gallinero, la gente popular con su modesta indumentaria y todos en un ambiente de franca simpatía.

A la hora anunciada se pone en escena el drama en verso de J. Ardavin, «Rosa de Madrid», hermosa pieza literaria más limpia de forma que de fondo. En la representación se destacó, como no, Adelita Calderón, artista de una sensibilidad exquisita y de un porte señorial, personificó de modo insuperable a Rosa; seguro que no soñó Ardavin hallar para el personaje eje de su obra una tan linda intérprete, con sus gentiles ademanes, su fina acción e inimitable voz cautivó al auditorio desde los primeros instantes; a sus muchos recursos naturales y grandes dotes de avezada artista agregó el interés y cariño que puso en la obra y os forjaréis una menguada idea de su estupenda actuación; fué una filigrana, se superó a sí misma y creo está hecho el más justo elogio.

El culto Amelio Gómez estuvo afortunadísimo en su papel de Enrique, sereno, suelto en el alocarón fácil de palabra, recitó de manera

magistral; el verso fluía de su boca con encantadora espontaneidad y elegante cadencia, acertadísimo en las varias modulaciones de voz, ora suave, cual arrullo de mansa corriente, ya robusta y fuerte cual tremenda catarata, su labor fué tanto más meritoria cuanto más difícil era su cometido, ahí es nada el verso de Ardavin e ir emparejado con tan formidable artista.

La señorita Mampaso encarnó el de Asunción ejecutando una primorosa labor, feliz en los movimientos y en la dicción, demostró tener un dominio nada común y unas cualidades nada vulgares, si se diese a Talía conquistaría un lugar preeminente en las lides teatrales.

Muy oportuna la señorita Ríos, con su doña Aurora; bastante aceptable la señorita Sánchez en el suyo de Pimienta; discretas las señoritas Villa, hermanas Rodríguez, González, Torres y Rodríguez, quienes no desentonaron con el admirable grupo. De los del sexo feo solo diremos que cumplieron como buenos sobresaliendo, a más del ya mencionado, Pepe Mampaso y Reviejo, que sacó un auténtico Pascual. Un deber de justicia nos impide cerrar esta reseña sin dedicar un elogio al apuntador el conocido D. Esteban López, bien ganado por su destreza y actividad y a la niña Mampaso S. que durante los entreactos ejecutó al piano escogidas piezas.

El éxito de taquilla muy satisfactorio, más pudo ser, pero se empeñaron en sostener precios muy elevados y eso restó algo de público.

De que fué una velada estupenda dan té los aplausos tributados, en especial al final de los dichos de los protagonistas, los favorables comentarios y unánimes apreciaciones, esperando que la repitan, ese es el clamor popular.

Se rumorea que quizás se atreviesen a dar una representación en Avila, mucho lo celebraría pues verían confirmados los juicios aquí emitidos.

Satisfechos y orgullosos pueden sentirse iniciadora y cooperadores, el pueblo os aclama, los pobres os bendicen y este modesto cronista os felicita de todo corazón.

Uno del gallinero

NAVARREDONDA

25 de julio

(De nuestro corresponsal)

La feria

Hoy 25, con un tiempo espléndido, se inaugura la secular feria de ganados.

La proximidad de las dehesas que circundan la villa, la colocan en inmejorables condiciones para la afluencia de los ganados que saborean su fresca hierba y abrevan las aguas cristalinas que se desprenden de sus gargantas. Por esto y por su rancio abolengo es esta feria importantísima para toda la región.

Hoy, primer día, se presentó poco ganado, más como había bastantes compradores, se han hecho varias ventas y a buenos precios. Mañana daremos más detalles.

El segundo día de feria se presenta bastante más ganado que el día primero y el número de ventas es mayor.

Los precios corrientes son los siguientes:

- Ovejas, de 30 a 40 pesetas.
- Carneros, de 42 a 55.
- Terneras, de 250 a 400.
- Vacas, de 500 a 750.
- Toros, de 900 a 1.100.

Continúa el buen tiempo y hay gran afluencia de forasteros.

Hoy 27, a las cuatro de la tarde, la Nava (grande pradera donde se

verifica la exposición de ganados) presenta una extraordinaria animación.

Empieza el desfile de los animales no vendidos hacia los pueblos de origen; mientras, los que fueron enagenados, se reconcentran; dando lugar todo ello a sustos y carreras más o menos peligrosas en que se ponen a prueba la destreza de los vaqueros y la ligereza de sus caballos.

Las voces de los conductores, el sonar de los cencerros, las carreras de los transeúntes que temen ser atropellados, y el restallar de las hondas vaqueras, producen un ruido de agradable sonoridad, ya que es producto de la vida y el trabajo que se manifiestan pujantes en estas exhibiciones de la explotación ganadera.

Se calcula que se han presentado unas tres mil reses vacunas y dos mil quinientas lanaras; de ellas se han vendido millar y medio de las primeras, entre becerros, añojos y vacas hechas; y dos mil de las segundas. Estas van a surtir los mercados de Valencia y Barcelona, mientras el ganado vacuno va al matadero de la Corte en su mayoría, para proporcionar filetes y chuletas a los madrileños.

Las transacciones en ganado caballar, mular, asnal, de cerda y caballo se ejecuta ya en menor escala.

No hemos tenido festejos públicos; dijérase, que para estos serranos, barranqueños, y del valle de Piedrahíta y Barco, les tiene sin cuidados las distracciones y sólo van al grano.

Se marchó la feria este año, y solo quedan los bolsillos repletos del que ha vendido; un sin fin de moscas que nos trajeron los ganados, la fruta y los dulces; montones de papeles que quedan en la plaza y en las calles; y los bramidos lastimeros de las vacas que llaman a sus perdidos becerros.

EL BARRACO

27 de julio.

(De nuestro corresponsal)

La Virgen del Carmen

El día 25 se celebró en esta Parroquia una función solemne en honor de la Santísima Virgen del Carmen. Precedió la novena ante la bonita imagen de la Virgen adquirida por donativos de varios feligreses y del señor párroco, quienes hace ya tiempo «anhelaban» tener en la Iglesia la imagen dicha. Hubo numerosas Comisiones.

A expresada función asistieron las autoridades y mucho público. El sermón fué predicado por el R. P. Cipriano de San José, del convento de la Santa. Expuso las excelencias de esta devoción y los privilegios del Santo Escapulario. A continuación recorrió en procesión la imagen las calles del pueblo. Por la tarde impuso dicho padre el escapulario a muchos devotos, que han prometido alistarse en la Semana Devota, próxima a fundarse en la Parroquia.

Desde las columnas del DIARIO doy las más expresivas gracias a todos los donantes que han contribuido a la adquisición de la imagen. No publico sus nombres, porque la humildad de esas personas me lo ha prohibido, aunque todas ellas, y especialmente tres, o cuatro, «bien merecidos» tenían los honores de la publicidad por sus desprendimientos pecuniarios.

Las gracias también al P. Cipriano de San José por el entusiasmo y fervor que supo infundir en estos honrados vecinos hacia la Virgen Santísima del Carmelo. El agradecimiento y aplauso a las autoridades por su asistencia a los cultos. La enhorabuena al pueblo todo por haberse colocado desde el día 25 a la sombra benéfica y bajo el influjo maternal de Reina tan buena y misericordiosa como es la Virgen

María con el título tan popular del Carmen.

Para terminar estas líneas pido a todo este católico vecindario que de día en día crezca la devoción al Santo Escapulario, el cual sea para todos áncora de salvación en los postreros momentos de la vida.

TORTOLES

26 de julio

(De nuestro corresponsal)

Festividad de Santiago

En este año se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de Santiago Apóstol, al que por ser patrón de Tortoles tienen estos vecinos gran devoción.

Las campanas con su alegre y extraordinario repique anuncian fiesta, los labradores abandonan sus múltiples tareas y poniéndose el traje nuevo acuden al templo a rendir adoración a su santo patrón, a quien piden en sus necesidades y en quien cifran sus risueñas esperanzas; las lindas y bellas mozas revuelven el cofre para ataviarse con sus mejores galas, los mozos gallardos y valientes llegan todos presurosos a la iglesia que se encuentra artísticamente adornada y sobre andas cubiertas de flores la bendita imagen de Santiago, sembrador del cristianismo en nuestra amada España.

Llegan los cultos y competentes maestros don Agripino Hernández y doña María Blázquez acompañados de sus discípulos completan la nutrida asistencia.

Se hace la procesión siendo llevado el Santo por el mayordomo y sus familiares acompañando todo el pueblo.

A continuación, da comienzo la misa dicha por el joven y virtuoso ecónomo de la parroquia D. Benito Núñez y cantada por el competente sacristán y aventajado seminarista Hipólito Mayoral.

La sagrada cátedra fué ocupada por el Sr. Núñez, que presentó a Santiago como apóstol y como soldado en la célebre batalla de Clavijo defendió y defenderá nuestra alma y nuestro cuerpo de sus enemigos.

Narra en amplio concepto histórico la batalla de Clavijo demostrando estar bien documentado en la Historia de nuestro suelo patrio; finalizando su discurso con afortunadas aplicaciones en provecho espiritual y material de sus feligreses, los cuales ven con satisfacción y agradecimiento la plausible y meritoria labor sacerdotal que realiza el señor Núñez, en beneficio de estos habitantes de Tortoles.

La tarde se pasó alegremente en la diversión propia de cada edad siendo nota saliente el baile popular que organizó la gente joven.

En todos queda grato recuerdo de la fiesta y desde EL DIARIO es de justicia felicitar a todos y muy singularmente al joven y culto sacerdote D. Benito Núñez, deseando que con salud podamos consignar tan complacientes impresiones muchos años.

BOHOYO

27 de julio

EN MEMORIA DE UN HIJO ILUSTRE

Una lápida en la Iglesia

Grata memoria conservarán de este día los paisanos del insigne magistral de Valladolid D. Santiago José García Mazo.

Bohoyo tenía pendiente una cuenta para con tan esclarecido hijo y hoy ha quedado saldada.

Plácemes mil merece el conocido industrial vallisoletano D. Andrés Martín, que deseoso de perpetuar la memoria de su paisano y pariente, ha costado una magnífica ampliación fotográfica que fué colocada en la sacristía y la hermosa lápida de marmol blanco, que desde

la pared de la Iglesia en que fué colocada será, no solo recordatorio imperecedero sino predicador incansable de las virtudes de tan preclaro sacerdote.

Terminada que fué la solemne misa parroquial que celebró el reverendo P. Andres Martín S. J. fué descubierta la lápida que dice:

†

J. H. S.

Al insigne Magistral de Valladolid D. Santiago José García Mazo célebre catequista, escritor ilustre, trabajador incansable, modelo de sacerdotes y patriotas hijo y párroco de este pueblo. 7-IX-1768. 7-VII-1842

Bohoyo 25-VII-1930

Desde uno de los balcones de la Casa Consistorial el P. Martín dirigió su cálida palabra al pueblo que en compacta multitud llenaba la vasta plaza.

Fiesta grande es esta, dijo, y fiesta de familia. Fiesta grande porque honra al más esclarecido de los hijos de Bohoyo; fiesta de familia por el homenajeado que fué vuestro párroco y vosotros sus hijos.

Tres conceptos desarrolla en su elocuente oración.

Es el primero felicitar al pueblo por tener tal hijo, un hijo tan ilustre y tan santo y un guía tan experto para el camino del cielo.

Gratitud

Si es de corazones nobles el ser agradecido Bohoyo debe serlo con D. Santiago José García Mazo porque millones de almas no solo de España sino de la América Española recuerdan con amor a Bohoyo por ser la cuna de tan célebre catequista.

Narró el padre como después de haber misionado en América ha podido ver el fruto de la labor de Mazo con su catecismo, que formó en el cristianismo hasta los indios.

Imitación

Exhorta a todos a que a imitación del P. Mazo sepan corresponder a las gracias del cielo para, como él, ser grandes, a que sepan aprovecharse de sus sabias enseñanzas y no dejar morir las flores de las virtudes que siendo párroco supo sembrar en este pueblo.

Fuó contestado por el Rvdo. párroco, D. Aniceto Morcillo que glorio los mismos conceptos para agradecer al orador y a su familia este homenaje a su digno antecesor, felicitarlos por su iniciativa y desear que todos sus feligreses les imiten en honrar a D. Santiago y termina diciendo que el modo más práctico será el leer atentamente las obras del insigne catequista.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos al final y durante sus discursos.

Dándose fin al acto con un lunch en el Ayuntamiento a las autoridades e invitados, aparte de dulces a los niños y de recordatorios con el retrato del catequista y la inscripción de la lápida.

¡Bien hayan los pueblos que dieron al mundo hijos tan insignes! ¡Gratitud y aplauso a los que honran memorias tan dignas de lo!

Eugenio Labrador.

MALPARTIDA DE CORNEJA

27 julio.

Exposición de labores

En los días 13 y 14 del presente mes se celebró en Malpartida de Corneja y por primera vez en este pueblo una exposición de labores realizadas por las niñas de la Escuela Nacional, bajo la dirección de su culta e inteligente profesora señorita doña Juanita Blanco y Alonso.

Dicha exposición estuvo abierta al público que pudo apreciar un número considerable de trabajos cuya relación se haría interminable.

Cuando se iba a cerrar la exposición las niñas cantaron el himno

En el kilómetro 4 de la carretera

de Sorihuela a Avila y al subirse a un árbol con intención de coger un nido el muchacho de 12 años, Rufi no Pérez Alonso, domiciliado en Amavida, se rompió una rama, cayendo al suelo el referido muchacho, produciéndose la fractura del cráneo que le ocasionó la muerte instantánea.

El Juzgado municipal de Muñana, término en que ocurrió el accidente, instruye las oportunas diligencias.

Por maltratar a tres perros, fué denunciado en Cebreros el muchacho de 13 años llamado Nicasio Flores Rubio.

NOTICIAS RADIOFONICAS

La televisión es un hecho

El problema de la televisión eléctrica es, desde hace algunos meses una preocupación para los técnicos de la radio. Unos tratan de descubrirlo en forma puramente teórica, prescindiendo de los resultados obtenidos hasta el día y demostrando según sus preferencias personales, la posibilidad o imposibilidad de la cosa. Otros, más modestos, se limitan a estudiar los resultados, ateniéndose a los hechos indudables sin correr el riesgo, como los primeros de ser desmentidos.

Los ingenieros directores de una importante sociedad londinense se encuentra actualmente en Berlín, habiendo instalado en la estación radiodifusora de Voxhaus, un estudio dedicado a la televisión. Se preparan igualmente a ir a París para efectuar demostraciones de su sistema, el primero, hasta ahora, que ha permitido las transmisiones de televisión propiamente dicha, esto es, de personas y escenas animadas.

El sistema preconizado por Baird ingeniero escocés establecido en Londres, permite a todo aficionado a la T. S. H. que disponga de un buen receptor y amplificador la visión directa, en un aparato receptor de muy sencilla construcción, todo cuanto en aquel instante sucede delante del «ojo eléctrico» del transmisor instalado en el estudio. No se trata por tanto, ni de la retransmisión de imágenes transparentes, ni de radiodifusión de películas cinematográficas, sino de la inmediata reproducción a la distancia, de los hechos mismos.

De esto puede deducirse que la televisión, propiamente dicha es, pues, radio-cinema lo que la radiodifusión acústica inmediata con el micrófono es a lo de un disco fonográfico. Vna y otra son métodos preciosos, pero esencialmente diferentes, de comunicación a distancia.

Las invenciones de Baird realizan la televisión verdadera bajo las formas y en las condiciones más diversas. La experiencia ha hecho ver que hasta el procedimiento más sencillo, el de la «mancha luminosa», da resultados bastante satisfactorios y que se presta a demostraciones muy superiores a lo que hubiera podido suponerse sobre una base puramente teórica.

JOSE VILLALBA

a la Bandera y la niña Petrita Rico dió unos vivos al Rey, a la Patria y a la enseñanza que fueron contestados por el pueblo entero en medio de una intensa emoción.

Con tal motivo la señorita Blanco ha sido objeto de grandes enhorabuena y felicitaciones.

El pueblo nunca sabrá agradecer bastante la constante y meritoria labor de los buenos maestros que con tanto interés y sacrificio van forjando las almas de sus hijos, sembrando la virtud y la honradez con la cultura que dignifica y ennoblece. A este número pertenece la señorita Blanco que es acreedora a la gratitud de los vecinos de Malpartida. Sirvan estas líneas de estímulo a sus esfuerzos.

Calzados "LA CONFIANZA"

Asombrosa rebaja de precios en todos los calzados y principalmente en los de verano, en vista de haber pasado de largo este año por Avila esta estación.

INCREDIBLE. SOLO POR OCHO DIAS

Zapatos para caballero, a 4 pesetas. Zapatillas de piel para señora, a 3,75. Sandalias en todos los tamaños desde 1,75 y así por este orden todos los demás artículos.

CALZADOS «LA CONFIANZA». ZENDRERA, 11

El día en Avila

Se encuentra bastante mejorada de las heridas sufridas el niño Rafael Lobo, que como saben nuestros lectores fué atropellado por un automóvil el pasado sábado.

Terñera finísima, kilo 5'80. Cajón núm. 8 de la Plaza.

Con motivo de las obras de reparación que se están llevando a cabo en la capilla del Seminario, el día de Retiro Espiritual del Clero Diocesano de esta Capital, correspondiente al mes de julio, tendrá lugar en la iglesia de Santo Tomé, el próximo jueves, día 31, a las cinco de la tarde.

CASA AMPLIA en buenas condiciones se vende en Avila, facilidades en el pago. Razón Sr. Ortega, Monte de Piedad.

Registro civil. Nacimiento. Eloy Hernández Martín.

Defunciones: Juliana Montes Santana, de 85 años y Eugenio Sánchez Andrés, de 25.

ANUNCIO

Ideal veraneo en La Parra de Arenas; casa hotel a dos kilómetros del NUEVO SANATORIO entre grandes pinares.

El señor gobernador civil ha declarado oficialmente extinguida la epizootia del ganado lanar de los pueblos de Navaescorial y Blascoñuño de Matacapras.

Se anuncia vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de San García de Ingelmos, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas.

Podrán solicitarla todos los individuos pertenecientes al cuerpo de segunda categoría.

También se anuncia vacante una plaza de ordenanza de la Diputación provincial.

Los que deseen tomar parte en este concurso deberán reunir las condiciones siguientes:

Ser español, mayor de veinticinco años y no exceder de cuarenta y cinco.

No padecer ningún defecto físico que le impida desempeñar el cargo. Saber leer y escribir.

El plazo de presentación de instancias termina el día 27 del próximo agosto.

SE VENDE coche enganchado con caballos siete años toda prueba. Razón Hotel Inglés.

El Ayuntamiento de la capital y en su nombre el secretario del mismo D. Cesario S. Diaz, ha iniciado recurso contencioso administrativo contra las resoluciones del Tribunal Económico, en virtud de reclamaciones interpuestas por Anselmo Hernández, Francisco Blázquez y Mariano Quiroga.

Dr. Jesús Galán

Enfermedades del pecho. Tratamientos especiales de la tuberculosis pulmonar. Pneumotórax artificial. Sancho Dávila 2 y 4. Consulta de once a una.

Vox pópuli...

El pan de Avila

Se come en Avila un pan malo de verdad. Escalda la boca y no tiene sabor

¿Consiste en las harinas? ¿en los panaderos? Alguien será el encargado de averiguarlo y corregirlo. En bien de todos esperamos que se corrija

Juegos

A la puerta de la iglesia de Santa Teresa de Jesús han instalado su campo de juegos algunos mozalbetes desocupados. El tango, las chapas, la pelota, el fútbol, etc., con las consiguientes destempladas voces.

Los muchos devotos de la Santa y los turistas que visitan el templo presencian todos los días escenas poco cultas.

Señor inspector de policía urbana ¿no le parece bien que los agentes a sus órdenes vigilen un poco para evitar que esto se repita?

TEODORO JIMENEZ VELAZQUEZ

Médico

MATRIZ, EMBARAZO Y PARTOS. Reyes Católicos 58. Consulta de once a una.

DELEGACION DEL CONSEJO DEL TRABAJO

Se reunió anoche bajo la presidencia del señor Gobernador civil y con asistencia del Inspector del trabajo Sr. Leirado la Delegación del Consejo del Trabajo con los vocales patronos señores Arévalo, Palacios y Regalado y los vocales obreros Benito, Ortíguez, Rodríguez y Meneses.

Fué aprobada el acta de constitución y se nombró para convenir lo relativo a régimen económico una ponencia de los señores Rodríguez (D. Jesús) y Sánchez Guerra y Rodríguez (D. Tomás) y Meneses.

Para cubrir la vacante de voca médico se acordó oficiar al Colegio a fin de que proponga y como especializado en cuestiones sociales se nombró vocal a D. José Mayoral Fernández.

En vista de no haber llegado a un acuerdo los patronos y dependientes de Farmacias se declaró la jornada legal para estos últimos desde las nueve a la una y de las cuatro a las ocho a partir del primero de agosto.

Se acordó pedir a la Asociación de Dependientes informe un pacto presentado por el gremio de drogueros a los efectos que haya lugar.

Y para entablar negociaciones respecto a las pretensiones formuladas por los obreros panaderos nombrar ponencia compuesta de los señores Palacios y Arévalo por los patronos y Benito y Rodríguez por los obreros.

Visado por la censura

Arturo Canales

Entarimados del Norte pino rojo. Cementos Asland y Cangrejo. CASTELAR, 5

ECOS DE SOCIEDAD

Necrológica

Confortado con los Santos Sacramentos ha pasado hoy a mejor vida el pundonoso caballero don Antonio Pascual Ruilópez que pocos días ha llegó de Madrid en plan de veraneo, como en años anteriores, sin sospechar que los momentos de su existencia en este mundo estaban contados en el reloj de la eternidad.

Gozó de generales simpatías entre la buena sociedad madrileña por la amabilidad y llaneza de su carácter y se granjeó entre nosotros amistosos afectos en las temporadas que residió en esta ciudad.

A su atribulada esposa, doña María Clara, hija señorita María de Loreto, hermanas doña Francisca y doña Marina y demás familia hacemos presente nuestro sentimiento, deseándoles la resignación cristiana que mitigue su dolor por tan sensible pérdida.

Aniversarios

En estos días se ha cumplido el segundo aniversario del fallecimiento del conde de Monterco. Fué hijo del ex-alcalde de Madrid del mismo título y hermano de la condesa viuda de Villamonte y de la marquesa de la Regalía.

Con tal motivo renovamos a tan ilustre familia la expresión de nuestro sentimiento.

Las misas que se celebren mañana día 30 en la capilla de Mosen Rubí, Paules, y convento de Santo Tomás, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del Excelentísimo señor duque de Parcent (q. e. p. d.)

Destinos

Ha sido destinado a Sevilla, para donde ha salido en el rápido de esta mañana, el comandante de Intendencia D. Javier Derqui.

También ha sido destinado a prestar sus servicios a la Delegación de Hacienda de Palencia el auxiliar D. Isabelo Sánchez Merino.

Mejorada

Se halla aliviada de la enfermedad que la aqueja en Madrid la señora doña Antonia Fernández, hermana de la disinguida señora de nuestra ciudad, doña Benita Fernández Pastrana; lo que celebramos.

De día

Mañana lo celebrará el editor de EL DIARIO DE AVILA y particular amigo nuestro D. Senén Marín.

Natalicio

Ha dado a luz felizmente una niña, la joven esposa de D. Evila sio B, de Quirós, hijo del Administrador de Correos de esta capital, del mismo nombre.

Enhorabuena.

De veraneo

Se encuentra en esta el capellán del hospicio de Cáceres, D. Teodulfo Moledano.

Con el fin de pasar la temporada ha llegado a nuestra capital el teniente coronel médico de Sanidad, Sr. Tarices, acompañado de su esposa.

Viajeros

Ayer pasó el día en Avila el párroco de Villafraanca de la Sierra, D. José Hernández Amores.

Han llegado: De Burgos el teniente de Intendencia D. Eloy Canales.

Han salido: Para Toro donde pasarán unos días el magistrado del Tribunal Supremo D. Manuel Pérez Rodríguez acompañado de su distinguida señora.

Para Madrid la culta maestra nacional señorita Maria Hermilia S. Segundo García.

LA SENTENCIA EN LA CAUSA DEL ASOCIO

A la hora de cerrar nuestra edición nos comunican que el Tribunal de derecho ha dictado ya la sentencia en la causa seguida contra el secretario que fué del Asocio, condenándole a 12 años de reclusión con todos sus efectos; inhabilitación absoluta por igual tiempo; multa de ochenta y cinco mil pesetas; indemnización de noventa y ocho mil noventa y cuatro pesetas pagaderas al Asocio y al pago de las diez y seis avas partes de las costas causadas hasta este momento y la totalidad de las restantes con la responsabilidad subsidiaria correspondiente en defecto del pago de la multa y de la indemnización, caso de insolvencia.

Notas militares

Orden de la plaza del día 29 de julio de 1930

Artículo único. Presente en esta plaza el Excmo. Sr. General de División D. Luis Bermúdez de Castro y Tomás, Consejero del Consejo Supremo del Ejército y Marina, se hace saber para conocimiento de los señores jefes y oficiales de la Guarnición, y al mismo tiempo que, S. E., dispensa de la presentación.

El gobernador militar Rodríguez Olfrí.

ESTACION METEOROLOGICA DE AVILA

Observaciones del día 30 de julio de 1930

Table with 8 columns: Horas, Barómetro, Termómetros (Seco, Húmedo), VIENTO (Dirección, Fuerza), Estado del cielo, Lluvia o nieve, Temperaturas extremas. Data for hours 8, 12, and 13.

Información de España y del Extranjero

Nombramiento de directora de la Normal de Avila

La «Gaceta» publica una Real disposición nombrando directora de la Normal de Maestras de Avila a la profesora del mismo Centro docente doña Baldomera Emilia Marfín González.

La Confederación Católica Agraria y el impuesto del timbre

En el Negociado de Prensa de la Confederación Católica Agraria ha sido facilitada la siguiente nota:

La Confederación ha tenido noticias de que algunos inspectores del fimbre exigen sean reintegrados los documentos de crédito que los respectivos Sindicatos han formalizado acogidos a las ventajas que les proporcionaba la ley de 1906.

Al acudir la Confederación en queja al Ministerio de Hacienda, se ha encontrado con la sorpresa de que por las autoridades correspondientes se entiende que deben pagarse todos estos impuestos por los Sindicatos, excepto en lo que concierne a las letras de cambio.

La perturbación que la aplicación de este criterio ha de causar en los campos ha escapado sin duda a las consideraciones que inspiran tal actitud.

En la actualidad se elevan a muchos millones de pesetas los efectos negociados por los Sindicatos Católicos al amparo de la exención establecida definitivamente por la ley, y que se ha venido practicando sin interrupción desde hace mas de veinticuatro años.

De obligarse, como quiere hacerse a efectuar todos estos reintegros con efectos retroactivos en las letras en circulación, se produciría una verdadera hecatombe que alcanzaría a varios cientos de Sindicatos que verían su papel devuelto por los Bancos en que está negociado.

La Confederación está dispuesta a entablar todos los recursos legales con objeto de defender la exención total concedida por el artículo 6.º de la ley de 28 de enero de 1906, que establece esta exención sin distinciones ni excepciones de ninguna clase.

Al propio tiempo tiene que protestar con todos los respetos pero con toda la energía que el caso requiere, contra esta disposición que viene a perturbar mas de lo que se halla, la difícil vida del campo.

La Confederación espera de los Tribunales de Justicia, que traten de resolver los recursos entablados suspendiendo la aplicación de esta medida que, como ya se ha dicho, puede causar gravísimas perturbaciones en la situación ya bastante angustiosa del campo.

Comentarios sobre las elecciones

Comentando un importante hombre público las manifestaciones del ministro de la Gobernación de que mientras permanezca en su puesto no existirá al encasillado, ha manifestado que hace ya tiempo que se tiene como cosa arcaica el encasillado de los candidatos.

Este Gobierno, constituido sin determinada significación partidista es esencialmente monárquico constitucional, siendo natural que, dentro de la ley, tenga predilección por los candidatos que son adictos a esta idea, y prueba esta legítima predilección el nombramiento de los alcaldes muchos de los cuales resultan amigos de los políticos de quienes se dispone.

Prensa Asociada.

Madrid 29 1,30 a de (Por teléfono)

De nuestro servicio especial

La Bolsa

La cotización alcanzada hoy en la Bolsa por las principales divisas extranjeras ha sido la siguiente: Francos, 35'50 pesetas; libras esterlinas, 45,86 y dólares, 9'00.

Del proceso del ex peridista Serran

Esta tarde se dice que cuando el juez que entiende en la causa seguida contra el Sr. Serran, fué a pedir varios papeles referentes a este asunto para seguir estudiando lo actuado, parece ser que habían desaparecido algunos de estos papeles a los que se atribuía bastante interés.

EN LOS MINISTERIOS

De Economía

Ha visitado la Federación Católica Agraria de Zamora al ministro de Economía para tratar de los préstamos y de los créditos agrícolas para la compra de terrenos, y se ha nombrado una ponencia para que estudie detenidamente este asunto.

Se cree que la resolución ha de ser favorable a las aspiraciones de los Sindicatos Agrícolas Católicos.

En el ministerio de Economía y presidiendo el ministro Sr. Wais, se ha reunido la Asamblea de exportadores de frutas, tratándose de varios asuntos y entre ellos de la constitución de una ponencia de financiación y de la cuestión de los transportes.

En Gobernación

El general Marzo ha hecho hoy a los periodistas su acostumbrada declaración de que habita tranquilidad en toda España.

Uno de los informadores le preguntó si eran ciertos los rumores que corrían de que sería nombrado para el Cuartó militar del Rey.

El general Marzo lo desmintió rotundamente y dijo que se trataba de una fantasía.

El Consejo de hoy

Los ministros habían pensado reunirse en Consejo a las cuatro de la tarde de hoy para poder marchar hoy mismo a los puntos en que veranean, pero a última hora se ha acordado que el Consejo se celebre a las seis y media de la tarde.

El ministro de Hacienda ha llegado de Caravia (Asturias) a donde se propone volver mañana.

Para los Habilitados públicos

Se recuerda a todos los habilitados la obligación que tienen de exigir la cédula personal a los funcionarios públicos y a las clases pasivas durante el próximo mes de agosto sin cuyo requisito no harán efectivos los haberes correspondientes a los interesados.

El ministro de Fomento

Esta mañana llegó a Madrid el ministro de Fomento para asistir al Consejo de esta tarde.

De la Presidencia

Berenguer recibió esta mañana entre otras varias personas, al conde de Bugallá.

Salieron juntos Berenguer y Bugallá, pero a pesar de las instancias de los periodistas no hicieron ninguna manifestación.

En Trabajo

Presidiendo el secretario del Trabajo se constituyó la Comisión interina de Corporaciones.